
Таблица 

за направените предложения и коментари в процеса на обществено обсъждане условия за кандидатстване, 
условия за изпълнение и пакет документи за кандидатстване по процедура BG14MFPR001-2.002 „Продуктивни 

инвестиции и иновации в аквакултурите“, вид дейност „Продуктивни инвестиции и иновации в аквакултурите” 
по Програма за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027 

 

 
№ 

 

Данни на 
подателя   

Дата на 
получаване 

Коментар/Предложение  Становище на УО на ПМДРА 
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12.06.2024 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здравейте, 

1.Моля за прецизиране на текста в 

раздел 11. Не става ясно коя група 

предприятия ще са допустими по 

процедурата – микро, малко или средни. 

Единствено в раздел 22. „Критерии и 

методика за оценка на проектните 

предложения“ е упоменато, че микро и 

малките предприятия получават 5 точки. 

 

2. Съгласно разписаните УК, не става 

ясно какъв е процентът на 

съфинансиране за микро предприятията. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. В т. 11 „Допустими кандидати“ от Условия за 

кандидатстване по процедура BG14MFPR001-2.002 

„Продуктивни инвестиции и иновации в аквакултурите“ 

(УК), че кандидатите трябва да са вписани в Търговския 

регистър и регистъра на юридическите лица с 

нестопанска цел към Агенцията по вписванията. Няма 

ограничение за групата на предприятие относно 

категорията на предприятието. 

 

 

2. В т. 10. Процент на съфинансиране“ от условия за 

кандидатстване по процедура BG14MFPR001-2.002 

„Продуктивни инвестиции и иновации в аквакултурите“ е 

записано, че: „Финансовата помощ по реда на 

настоящата процедура е безвъзмездна и се предоставя в 

рамките на определения бюджет за дейност 

„Продуктивни инвестиции и иновации в аквакултурите” в 

ПМДРА, от които: 

- процент на съфинансиране от ЕФМДРА – 70% 

- процент на съфинансиране от националния бюджет – 

30%. 

Максимален интензитет на безвъзмездната финансова 

помощ за дейности, осъществявани от предприятия, 

непопадащи в определението за микро, малки и средни 

предприятия– 50%. 

Максимален интензитет на безвъзмездната финансова 

помощ за дейности в подкрепа на устойчивите 
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В. Ангелова, ел. поща 

valia.angelova@abv.bg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.06.2024 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

След запознаване с публикуваните 

документи по процедура чрез подбор на 

проекти BG14MFPR001 - 2.002 „ 

Продуктивни инвестиции и иновации в 

аквакултурите“ имам следните 

коментари: 

По отношение на  Условията за 

кандидатстване: 

- В раздел 10 "Процент на 

съфинансиране" определяте интензитета 

за отделните категории предприятия, 

аквакултури, осъществявани от малки и средни 

предприятия – 60%. 

 

Съгласно чл. 3 от Закона за малките и средните 

предприятия, микропредприятията са част от категорията 

малки и средни предприятия.  

 

В този смисъл максималният интензитет на 

безвъзмездната финансова помощ, определен за 

микропредприятията е 60%. 

 

С оглед допълнителна прецизност на разписаните 

текстове в Условията за кандидатстване, текстът е 

променен на Максимален интензитет на 

безвъзмездната финансова помощ за дейности, 

осъществявани от предприятия, непопадащи в 

определението за микро, малки и средни 

предприятия по смисъла чл. 3 и чл. 4 на Закона за 

малките и средните предприятия - 50%. 

Максимален интензитет на безвъзмездната 

финансова помощ за дейности в подкрепа на 

устойчивите аквакултури, осъществявани от 

предприятия, попадащи в определението за микро, 

малки и средни предприятия по смисъла чл. 3 и чл. 

4 на Закона за малките и средните предприятия – 

60%. 

 

Виж отговор по въпрос 1, точка 2 
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попадащи или непопадащи в 

определението за малки и средни 

предприятия. Моля да уточните за микро 

предприятията какъв е процента на 

финансиране по процедурата. 

 

- В раздел 14 "Категории разходи, 

допустими за финансиране" в точка 

14.1.3. Допустими за финансиране 

разходи по настоящата процедура,  моля 

да уточните разходите за управление и 

отчитане на проекта какъв е допустимия 

размер и на каква база се изчисляват, 

тъй като има неточности: веднъж са 

описани в подточка 14.1.3.2. За 

независим строителен надзор, авторски 

надзор и инвеститорски контрол, разходи 

за управление и отчитане на проекта – 

до 2% от разходите за СМР, а също така 

и в подточка14.1.3.22. Разходи за 

изпълнение и отчитане на проекта. 

 

 

 

 

 

По отношение на Условията за 

изпълнение: 

Приветствам облекчените условия при 

избор на изпълнител „Чрез представяне 

на поне три съпоставими независими и 

конкурентни оферти", но за да е по- ясно 

моля да дадете определение за  

"квалифицирани доставчици". По 

отношение на публикуваната таблица " 

Себестойност на продукцията от 

аквакултури по типове обекти за 

аквакултури (рибовъдни стопанства) и по 

 

 

 

 

 

 

Управляващия орган (УО) приема коментара. 

Текстът по т. 14.1.3.22. „Разходите за изпълнение и 

отчитане на проекта“ от УК е променен на „Разходи за 

организация, управление и отчитане на проекта“. 

Текстът по подточка 14.1.3.2. от т. 14.1.3. от УК „За 

независим строителен надзор, авторски надзор и 

инвеститорски контрол, разходи за управление и 

отчитане на проекта“ е променен на „За независим 

строителен надзор, авторски надзор и инвеститорски 

контрол– до 2% от разходите за СМР“.  

В т. 14.1. „Допустими разходи“ от УК е разписано, че: 

“Разходите по т. 14.1.4.1, 14.1.4.2, разходите за 

независим строителен надзор, авторски надзор и 

инвеститорски контрол по т. 14.1.3.2 и разходи за 

изпълнение и отчитане на проекта по т. 14.1.3.22  следва 

да бъдат общо до 5 на сто от общата стойност на 

допустимите разходи по проекта, като следва да се има 

предвид, че разходите по т. 14.1.3.2 и по т. 14.1.3.22  не 

са предварителни.“  

 

УО приема коментара. УО прецизира текстовете в  

Условията за изпълнение по следния начин: думите 

„подадени от квалифициран доставчик“ и „предоставени 

от квалифицирани доставчици“ отпадат. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

сегменти, в зависимост от количеството 

на произведените аквакултури от 

стопанствата в лева за 1 кг."  

 

- Отчитам извършения от Вас труд и то 

огромен, но мисля, че е излишен. Защо: 

- обезмисля се изготвяне на бизнес план 

от кандидатите: В изминаващия 

програмен период определяхте 

стойностите на аквакултурите, т.е на 

приходите, сега и на разходите. Става 

малко като през социализма- осреднени 

неща, план -сметки, петилетки! Къде е 

пазарната икономика, разликата в 

икономическото развитие по региони, 

конкуренцията - изобщо не отчитате тези 

съществени фактори. 

 

- събраната статистическа информация е 

за минали години (2021 и 2022 г.), а 

изготвянето на бизнес план се иска да е 

за бъдещ период от най- малко 5 години. 

При отваряне на прием 2024 г., 

договаряне през 2025, две години 

изпълнение на проектите, бизнес 

планове ще се изпълняват след 2026, 

2027 г. 

 

- Разглеждайки данните по- задълбочено 

се вижда, че посочените осреднените 

себестойности по отделните категории 

производства нарастват с нарастване на 

произведените тонове продукция, което 

е антилогично. На всички е известно, че 

малките произодители не могат да се 

конкурират с големите, поради така 

наречената "икономия от мащаба". 

Когато купуваш суровини ( фуражи) дали 

 

 

 

 

УО на ПМДРА не приема коментара. УО счита, че по-

никакъв начин не се обезсмисля Бизнес плана. В 

допълнение, оценителната комисия ще разполага с база 

за сравнение на разходите, които залагат кандидатите в 

Бизнес плана.  

Информацията за цените на рибата на дребно и едро, 

която се използва от УО на ПМДРА и от кандидатите е 

базирана на статистически данни от Системата за 

агропазарна информация (САПИ), които се събират, 

обобщават и предоставят на МЗХ ежемесечно. 

 

 

 

 

УО на ПМДРА приема за сведение коментара. 

Последната събрана и обработена информация, с която 

разполага ИАРА е от 2022 г. След като ИАРА обобщи 

данните от 2023 г., същите ще бъдат добавени в 

таблицата „Себестойност на продукцията от аквакултури 

по типове обекти за аквакултури (рибовъдни стопанства) 

и по сегменти, в зависимост от количеството на 

произведените аквакултури от стопанствата в лева за 1 

кг“. 

 

УО на ПМДРА не приема коментара. В таблицата 

„Себестойност на продукцията от аквакултури по типове 

обекти за аквакултури (рибовъдни стопанства) и по 

сегменти, в зависимост от количеството на 

произведените аквакултури от стопанствата в лева за 1 

кг“, ясно се вижда тенденцията на намаляване на 

себестойността на продукцията при увеличаване на 

обема на производство за всички типове стопанства. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

цената за 5 тона и 50 е една и съща, 

колко ще платиш за транспорта...Моля да 

преразгледате това Ваше предложение. 

 

- Относно данните в последните колони 

"Средна пределна себестойност по 

типове стопанства, без кат. до 15 т." - 

тези стопанства, коита имат годишен 

обем до 15 т. съгласно условията са 

недопустими, тоест тези данни могат да 

подведат някои кандидати и да си 

състави бизнес план по тях. 

 

 

По отношение на РЪКОВОДСТВО 

НА УПРАВЛЯВАЩИЯТ ОРГАН НА 

ПРОГРАМА ЗА МОРСКО ДЕЛО, РИБАРСТВО 

И АКВАКУЛТУРИ 2021-2027 ЗА 

ИЗИСКВАНИЯТА КЪМ ТЕХНОЛОГИЧНИЯ 

ПРОЕКТ ПРИ ИНВЕСТИЦИИ В ОБЕКТИ ЗА 

АКВАКУЛТУРИ 

- Отново УО на ПМДРА 2021- 2027 г. 

надгражда, т.е утежнява изискванията по 

влезли в сила нормативни документи, в 

случая Наредба № 18 от 4 ноември 2016 

г. за съдържанието на технологичното 

описание и технологичната схема на 

производство на аквакултури, издадена 

от министъра на земеделието и храните. 

- Надявам се да се намерят достатъчно 

специалисти от изброените в 

Ръководството, които да изготвят 

"новите" технологии, за да могат 

производителите да отговарят на 

условията и да кандидатстват. 

 

С уважение, В. Ангелова 

 

 

 

 

 

УО на ПМДРА приема коментара. Управляващият 

орган на ПМДРА коректно и за по-голяма прецизност е 

посочил, как са направени изчисленията във визираните 

колони. Управляващият орган премахва посоченото 

ограничение за финансиране на стопанства с обем на 

производство до 15 тона.  

 

 

 

 

УО на ПМДРА приема коментара за сведение. С 

изработването на този документ УО на ПМДРА е 

използвал опита натрупан от два програмни периода.  

Документът увеличава осезаемо прозрачността на работа 

на оценителните комисии и на УО на ПМДРА и внася 

яснота за кандидатите какво се изисква от тях. 

В допълнение, УО на ПМДРА очаква да се повиши 

качеството на Технологичните проекти и на самите 

проектни предложения на кандидатите. 

Условията за кандидатстване и приложенията към тях по 

процедурата са актуализирани: промени са извършени в 

т. 13.1. Допустими дейности, т. 14.1. Допустими разходи, 

т. 14.2. Недопустими разходи, т. 21.1. Оценка на  

административното съответствие и допустимостта, т. 24. 

Списък на документите, които се подават на етап 

кандидатстване и Приложение № 4 Критерии и 

методология за оценка на проектните предложения. 

Изменено е Ръководство на Управляващия орган на 

Програма морско дело, рибарство и аквакултури 2021-

2027 за изискванията към технологичен проект при 

инвестиции в обекти за аквакултури, утвърдено от 

Ръководителя на УО на ПМДРА (Приложение № 22 към 

УК) 

Приложение № 2 - Цени на едро на риба и др. водни 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

организми за 2022 г. е заменено с Цени на едро на риба 

и др. водни организми за 2023 г. 

Извършени са технически промени в Приложение № 8 – 

Административен договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ с оглед намаляване на 

административната тежест, както за бенефициента, така 

и за УО на ПМДРА. 
 
 

Одобрил:     Директор на ДМДР 

13.9.2024 г.

X СК

Signed by: Stoyan Krasimirov Kotov  


